
Basi di dati – Appello 27-09-2018 

 
Cognome e nome ______________________________ MATRICOLA_________________Riga_____Col_____ 
 

 
 
E’ dato il seguente schema di relazioni, che descrive una realtà di incontri sportivi fra squadre: 

 
SQUADRA(Codice,Nome,Allenatore,Città) SQ 
GIOCATORE(CF,Cognome,Nome,Città,CodiceSquadra,Ingaggio) GI 
FORMAZIONETIPO(Codicesquadra,Numero,Giocatore,Ruolo) FT 
IMPIANTOSPORTIVO(Codice,Nome,Città,Capienza,SquadraResidente) IM 
INCONTRO(CodiceImpiantoSportivo,Giornata,Anno,Squadra1,Punti1,Squadra2,Punti2,Arbitro) IN 
CLASSIFICA(CodiceSquadra,Giornata,Anno,Posizione,Punti) CL 
ARBITRI(CF,CognomeNome,Città,Anzianità) AR 
ALLENATORE(CF,CognomeNome,Città) AL 
CONTRATTI(Codice,CodiceSquadra,Contraente,DataInizio,DataFine,Importo) CO 
GIORNATA(Progressivo,Anno,Data,Girone) GR 

 
Le chiavi primarie sono in grassetto, le chiavi esterne che non sono parte di chiave primaria sono in corsivo. Contraente è definito 
sul dominio CF e ha un vincolo referenziale speciale: ogni Contraente può essere o un GIOCATORE o un ALLENATORE. 

 
1) Si scrivano espressioni di algebra relazionale che traducano le seguenti interrogazioni: 
a) identificare i derby, cioè gli incontri di squadre della stessa città, che si svolgono in campo neutro; elencare 
le squadre, la loro città, la città dell’incontr, e la data. 
b) identificare, per ogni squadra, la data della prima vittoria; elencare la squadra, la data, e la squadra battuta. 
c) elencare i giocatori “super”, cioè quelli che hanno giocato almeno una volta in tutti i ruoli, indipendentemente dalla(e) 
squadra(e). 
 
 

2) Sulle relazioni del punto 1) è data la seguente espressione 

𝜎𝑅𝑢𝑜𝑙𝑜="𝑀𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑜"∧𝐼𝑛𝑔𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜<150000𝜋𝑅𝑢𝑜𝑙𝑜,𝐶𝑎𝑝𝑖𝑒𝑛𝑧𝑎,𝐼𝑛𝑔𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜σ𝐶𝑎𝑝𝑖𝑒𝑛𝑧𝑎>20000 

(𝜌𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎←𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑄 ⋈ 𝜌𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎←𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑒𝑛𝑡𝑒𝐼𝑀 ⋈ 𝜌𝐶𝐹←𝐺𝑖𝑜𝑐𝑎𝑡𝑜𝑟𝑒𝐹𝑇) 
 

 
Mostrarne il grafo e trasformarlo, se possibile, anticipando le restrizioni e le proiezioni. Giustificare i passaggi. 
 
3) Con riferimento alle cardinalità delle relazioni dello schema dell’esercizio 1), valutare la cardinalità delle seguenti espressioni: 

 

𝜋𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝐺𝐼 ∩ 𝜋𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎(𝜌𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎←𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑒𝑛𝑡𝑒𝐼𝑀)

(𝜋𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝐶𝑂) ⋈ 𝜌𝐶𝑜𝑑𝑖𝑐𝑒𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎←𝑆𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑒𝑛𝑡𝑒𝐼𝑀
 

 
 

4) Costruire uno schema ERA che rappresenti la seguente rete metropolitana/ferroviaria (piantina allegata) 
  



Basi di dati – Appello 27-09-2018 

 
Cognome e nome ______________________________ MATRICOLA_________________Riga_____Col_____ 
 
 

5) Quesiti (una sola risposta per ciascun quesito) 
 

Nella relazione AUTOMOBILI (Modello,Targa,NomeProprietario,IDProprietario,DataAcquisto,Costo,PercPossesso), sono date le 
seguenti dipendenze funzionali: 
fd1:  Modello → Costo 
fd2: IDProprietario → NomeProprietario 
fd3: Targa →Modello 
fd4: IDproprietario,DataAcquisto → Targa,Modello 
fd5:  IDProprietario,Targa → PercPossesso 
 

Modello Targa NomeProprietario IDProprietario DataAcquisto Costo 
Perc. 

Possesso 

Citroen C4 AR 417FD Rossi AT123456 24/02/2015 20.000 100% 

Audi A4 AZ 321FD Verdi BG223313 24/01/2016 null 70% 

Audi A4 AZ 321FD Rossi MI223313 24/01/2016 5.000 null 

Opel Corsa 3P AB 456FG Rossi AD764562 24/01/2014 20.000 null 

Citroen C5 DT 478 GB Bianchi PV234TY 24/01/2014 20.000 null 

 

a) L’istanza rappresentata dalla tabella è valida ? 
 

si, perché non viola nessuna dipendenza funzionale  

si, perché anche se PercPossesso è a volte <null>  

si, perché le dipendenze funzionali sono minime  

 

b) La chiave della relazione è 
 

IDProprietario, DataAcquisto  

IDProprietario,Targa  

IDProprietario,Targa,DataAcquisto  

 

c) L’esecuzione, sull’istanza in figura, della seguente query  

  SELECT count (*) as P 

  FROM AUTOMOBILI as A natural join AUTOMOBILI as B 

restituisce: 

P=3  

P=5  

P=25  

 

d) Nel modello ERA, un’entità ha sempre: 

almeno un identificatore interno   

uno o più identificatori interni  

uno o più identificatori, anche esterni  

 

e) In un DMBS relazionale, l’organizzazione fisica delle table è 

stabilita al momento della creazione delle table e variata se necessario dal DBA  

stabilita al momento della creazione delle table e mantenuta stabile  

non è mai stabilita, perché viene scelta ad ogni esecuzione di query dall’ottimizzatore  

 



 
 


